
Fondamenti di Elettronica - Ingegneria Elettronica – a.a. 2011/12 
primo appello – 19 luglio 2012 

Indicare chiaramente la domanda a cui si sta rispondendo. Ad esempio 1a) …. 
Risolvere per primi i punti in grassetto. La durata della prova e’ 3 ore.  

Non sono ammessi libri o appunti o altro materiale, eccetto la calcolatrice.  

Esercizio 1  

Si consideri lo stadio amplificatore, mostrato in Fig. 1, in cui vin e’ un generatore di tensione di piccolo segnale. 
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  Fig. 1 

 

Vdd = +5 V 
Rin =  50 ��
C1 = 1 µF 

C2 = 100 pF 
R2 = 5 k�  
Rs2 = 2 k��
Rs3 = 1 k��
VTn = 0.7 V 

½µn Cox = 100 µA/V2 

(W/L)1 = (W/L)2 = 5 
(W/L)3 = 10 

a. Dimensionare il valore della resistenza R1 per avere IM1 = IM2 = 0.5mA. Determinare, quindi, la completa 
polarizzazione del circuito.  

b. Determinare il guadagno di piccolo segnale (vout/vin) a bassa frequenza, assumendo per tutti i transistori r0 = .  
c. Sempre nelle ipotesi di r0 =  per tutti i transistori, tracciare il diagramma di Bode del modulo del trasferimento 

vout/vin, quotandone tutti i punti significativi.  
d. Assumendo per i soli transistori M1 ed M2 una resistenza r0 = 50 k�� tracciare il diagramma di Bode del modulo del 

trasferimento vout/vin, quotandone tutti i punti significativi.  

Esercizio 2 
Si consideri il circuito mostrato in Fig. 2, basato su un amplificatore operazionale, che si assume saturi alle tensioni di 
alimentazione.  
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Vdd = -Vss = 6 V 

Ra = 50 � 
Rb = 2 k� 
Rc = 18 k��
Rd = 18 k��
C = 470 pF 

a. Determinare l’espressione ed il valore del trasferimento reale Vout/Vin a bassa frequenza, assumendo A0 = 70 dB.  
b. Assumendo l’amplificatore operazionale ideale (A0 = ), disegnare in un diagramma temporale, quotandone 

tutti i punti significativi, l’andamento della tensione di uscita in risposta ad un gradino di tensione positivo 
ampio 100 mV.  

c. Se l’amplificatore operazionale e’ caratterizzato da un GBWP = 10MHz determinare il minimo valore dello slew-rate 
che deve possedere l’amplificatore operazionale, perche’ la risposta in uscita, su segnali di massima dinamica, sia 
limitata dalla banda finita dell’amplificatore operazionale.  

d. Determinare il massimo valore che puo’ assumere il GBWP dell’amplificatore operazionale perche’ il circuito sia 
stabile.  

Esercizio 3 
Si consideri il circuito logico mostrato in Fig. 3. 
a. Determinare la tabella delle verita’ per le 

uscite OUT1 e OUT2, giustificando la 
risposta.  

b. Determinare il minimo tempo di 
commutazione alto-basso per l’uscita OUT1, 
giustificando la risposta.  

c. Calcolare la dissipazione complessiva della 
porta se ad entrambi gli ingressi A e B e’ 
applicato un segnale di clock con frequenza 
pari a 1 MHz.  
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Vdd = 1.7 V 
C1 = C1 =2 pF 

VTn = |VTp| = 0.5 V 
½µn Cox = 100 µA/V2 

½µp Cox = 40 µA/V2 

(W/L)n = (W/L)p = 2 
 

 

Fig. 3

Fig. 2
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